Information For the User Probiotics Lysatum Inactivatum Soft Gelatin Capsules

Utilair Softgel

INFORMATION FOR THE USE Utilair Softgel Probiotics Lysatum Inactivatum – Soft Gelatin Capsules

Description:

Utilair Softgel is a probiotic-based formulation containing Lysatum Inactivatum in soft gelatin capsule form. It supports the restoration and maintenance of gut flora balance, especially after antibiotic therapy or in cases of gastrointestinal disturbances. As a heat-inactivated (non-viable) probiotic, Lysatum Inactivatum offers immunomodulatory benefits while ensuring safety in immunocompromised individuals.

Composition:

• Probiotics Lysatum Inactivatum: As per standardized quantity in soft gelatin capsule

Indications:

- 1. Supportive therapy during and after antibiotic treatment
- 2. Management of dysbiosis and gut flora imbalance
- 3. Prevention of antibiotic-associated diarrhea
- 4. Adjunctive therapy in irritable bowel syndrome (IBS) and inflammatory bowel disease (IBD)
- 5. Boosting immune response in gut-associated lymphoid tissue (GALT)

Mechanism of Action:

Lysatum Inactivatum is a heat-inactivated, non-viable probiotic component that retains key structural molecules such as peptidoglycans and lipoteichoic acid. These stimulate the mucosal immune system, enhance gut barrier function, and promote anti-inflammatory pathways. Unlike live probiotics, it avoids risks of microbial translocation or infection in immunocompromised individuals.

Dosage and Administration:

- One softgel capsule once or twice daily, or as directed by the healthcare provider
- Should be swallowed whole with water
- Can be taken with or without food

Side Effects:

- Generally well tolerated
- Rare: Mild gastrointestinal symptoms such as bloating or gas
- Extremely rare: Hypersensitivity reactions

Precautions:

- 1. Not intended for use in children without medical supervision
- 2. Safe for use in immunocompromised individuals due to inactivated nature
- 3. Consult a doctor if symptoms persist beyond 7–10 days
- 4. Not a replacement for antibiotic or primary therapy in infections

Storage:

- Store in a cool, dry place below 25°C
- Protect from light and moisture
- Keep out of reach of children

Manufactured in India for:



Cafoli Lifecare Pvt. Ltd. (An ISO 9001: 2015 Certified Co.) Plot no.: 367-FF, Industrial Area Phase-I, Panchkula-134113 TM: Trademark Applied for